

桃園市立大有國民中學 107 學年度第二學期第一次評量試卷

年級	九年級	考試科目	公民			命題範圍	第三、四冊 第六冊 L1~L2	作答時間	45 分
班級		姓名		座號		分數			

※單選題(每題兩分)

台灣從 2002 年開始，實施菸酒稅制，菸稅每包訂為 11.8 元，在 2017 年將菸稅增加到每包 31.8 元。2002 年同時也制定了「菸品健康福利捐」，每包徵收 5 元，2006 年菸捐漲到 10 元，2009 年再漲到 20 元。政府每年經由菸捐所得到的收入，可達 300 億元以上。

01. 財政部國稅局將菸稅調漲的原因，是為了促進長期照顧相關資源之發展，調漲過後的稅收全數用於長照服務發展基金。請問，這項作法屬於哪一項國家存在之目的？ (A)安全 (B)正義 (C)福利 (D)經濟
02. 近期有傳聞，自從菸稅調高之後，基層聲音反彈不小，政府擬降菸稅去因應這波民怨。請問這顯示民主政治的哪一種特色？ (A)民意政治 (B)責任政治 (C)法治政治 (D)政黨政治
03. 若要將上述調降菸稅之政策確實實施，還必須經由下列哪一機關通過？
(A)財政部 (B)國稅局 (C)立法院 (D)大法官
04. 調降菸稅一事，引發不小爭議，尤其是致力於菸害防制的「董氏基金會」，更是大力抨擊，認為其政策為國際笑話，與外國相比，台灣的現行菸稅甚至過低。請問有關於董氏基金會的敘述，下列何者正確？
(A)常見於各項選舉中推派候選人參選 (B)團體所關心的社會議題範圍小 (C)團體成員異質性高 (D)團體影響力無法撼動政府決策
05. 監察院調查發現，財政部並未妥善監督各縣市之菸品健康福利捐支用情形，各縣市出現經費浮濫使用現象，未落實查核之責，因此要求財政部改進。請問監察院會對財政部使用哪一種職權？
(A)糾舉 (B)糾正 (C)彈劾 (D)訴願

台灣燈會今年是第三十屆，由屏東縣主辦 2019 年的燈會活動。開幕之後，被譽為是「最美的燈會」，大批人潮湧入國境之南，創下驚人的參觀人潮。

06. 今年的燈會規劃了三大燈區，位於大鵬灣、東港鎮以及屏東市。請問下列哪一個行政區之地方層級與屏東市相同？
(A)桃園市 (B)基隆市 (C)員林市 (D)嘉義市
07. 辦理 2019 年台灣燈會總預算約為 5 億元，其中 5,000 萬元屬於中央補助，縣政府編列 1.5 億元，其餘 3 億元則是向民間單位募款。請問屬於縣政府編列的 1.5 億元，其經費需要哪一機關通過？
(A)行政院 (B)立法院 (C)屏東縣議會 (D)屏東縣民代表會
08. 燈會會場設有吸菸區，除了吸菸區外，全面禁止吸菸，違規者逕處新台幣 2,000 元至 10,000 元罰鍰。請問該懲罰與下列哪一項違法行為之法律責任相同？
(A)阿東駕駛著借來的法拉利跑車，在大街上超速行駛 (B)阿東車速太快，不慎撞傷路人 (C)阿東與路人理論，一時激動口出髒話罵人 (D)阿東沒注意到前方車況，撞壞跟朋友借來的法拉利跑車
09. 在燈會的導覽手冊中，介紹了屏東一日、二日、三日遊的行程，讓遊客不只來燈會區域，也希望能多到屏東的其他景點走一走。請問推廣觀光屬於下列哪一項地方政府的職權？
(A)安全衛生 (B)經濟建設 (C)教育文化 (D)社會服務
10. 2019 年台灣燈會期間，於「大鵬灣燈區現場」，民眾可連結燈會專屬的無線網路，完全免費使用，不須帳號、密碼認證。請問這屬於下列哪一項政府的經濟功能？
(A)提供公共財 (B)保障私有財產 (C)維持經濟秩序 (D)縮短貧富差距
11. 阿東好不容易排除萬難來到了燈會區，想要連線免費的無線網路，將燈會的美景拍照上傳，卻發現太多人同時使用，出現了網路不順的現象。請問下列哪一概念可以形容此現象？
(A)機會成本 (B)受益原則 (C)負擔能力原則 (D)外部效果

12. 阿東終於連上了網路，也如願拍照打卡上傳臉書。朋友阿西在動態底下留言說：「台灣燈會發生恐怖攻擊事件，阿東你趕快逃命阿！」阿東利用多方管道查證消息是否為真，發現是假新聞，繼續安心欣賞花燈。請問阿東具備了下列哪一項概念？ (A)生命倫理 (B)文化融合 (C)媒體識讀 (D)科技倫理
13. 阿西發現自己被假消息所騙，號召網友們人肉搜索散佈此謠言的人，讓他嘗一嘗後果。請問「人肉搜尋」這項行為，其實是觸犯了哪一項法律？ (A)網路使用法 (B)民法 (C)刑法 (D)個人資料保護法
14. 散佈網路謠言的行為，已影響公共安寧時，可能觸犯社會秩序維護法第 63 條第 1 項第 5 款之規定。違法者可能會面臨以下哪一項懲罰？ (A)拘留 (B)拘役 (C)罰金 (D)沒收
15. 在大鵬灣燈區中，設置「靚靚六堆」燈區，是以六堆文化為主題，呈現屏東客庄地景、人文及產業特色，令遊客置身於濃濃的客家年節慶典氛圍中。請問此一區域燈會主題，符合那一項文化精神？ (A)肯定在地文化 (B)擴展國際視野 (C)以強勢文化為主 (D)會喪失文化的多樣性
16. 由於燈會所在地點交通不便，媒體在新聞中報導關於這次燈會的接駁車資訊，讓民眾可以掌握交通狀態，選擇最有利的方向前往參觀。請問媒體達到哪一項功能？ (A)提供訊息 (B)教育文化 (C)休閒娛樂 (D)監督政府
17. 台灣燈會每日吸引百萬人潮，讓周邊交通擠得水洩不通，警方陸續投入超過 7000 人次的警力，基層員警輪番從日出守到深夜，相當辛勞。請問國家建立警察系統之目的為何？ (A)安全 (B)秩序 (C)正義 (D)福利
18. 此次燈會好評不斷，讓屏東人感到無比榮耀，紛紛在網路發表言論時附上「我屏東，我驕傲」的字樣，連帶使得屏東縣長潘孟安的人氣水漲船高。請問下列關於屏東縣長的敘述，何者正確？ (A)參選縣長的年齡資格規定與東港鎮長相同 (B)任期六年 (C)潘孟安已連任一次，下屆選舉還有一次連任機會 (D)屏東縣長須接受屏東縣議會質詢
19. 本次台灣燈會大獲好評，也讓明年舉辦的縣市感到壓力。原本預計舉辦的彰化縣，因擔心籌備不及而放棄舉辦。另一縣市則是自告奮勇，主動向觀光局申請承辦燈會。提示：此一縣市為直轄市，去年地方首長選舉，原市長連任失敗。請問明年的台灣燈會在哪裡舉行？ (A)新北市 (B)台中市 (C)台南市 (D)高雄市
20. 由於彰化縣放棄舉辦 2020 年的台灣燈會，讓縣長王惠美飽受各界批評，甚至有民眾發動罷免縣長的活動。請問根據我國法律規定，下列哪一個官員無法罷免？ (A)桃園市市長 (B)桃園市議員 (C)桃園區區長 (D)桃園市寶山里里長

日前熱播的清宮大劇「如懿傳」，從籌備到開播引發許多關注，假如這些角色穿越時空來到現代，且故事發生在中華民國。究竟，故事會有什麼樣的發展，讓我們繼續看下去……

21. 隆隆年過 20，差不多也到了成家立業的時候，隆母甄嬭幫他物色了幾位有錢有勢的好人家，但隆隆執意想娶與其同年齡的如懿為妻，母子僵持不下，家庭不睦。請問隆隆若想合法娶如懿，以下敘述何者正確？ (A)備妥文件至法院登記結婚 (B)要將婚禮辦得廣為人知才行 (C)隆隆已成年，婚姻不一定要父母同意 (D)結婚書約仍需要父母之簽名，必須極力說服甄嬭
22. 隆隆與如懿順利結婚組成了一個小家庭，兩人婚後的住所是租賃的。兩人與房東的租賃合約上明載「租金包含網路吃到飽不降速」，但不久後，兩人發現網路流量被降速，生氣得找房東理論。請問房東違約情形，屬於哪一種民事責任？ (A)權利濫用禁止原則 (B)消滅時效原則 (C)侵權行為 (D)債務不履行
23. 隆隆的父親雍正正是位大企業老闆，天氣驟變讓雍正引發腦中風，讓公司爆發接班人的爭議。雍正的秘書魏嫵婉擅自登入老闆的電腦，竊改接班人入選的文件。請問魏嫵婉這樣的行為，違反哪一種法律？ (A)民法 (B)刑法 (C)個人資料保護法 (D)公司法
24. 雍正昏迷了一陣子，仍然不幸過世。而他生前好大喜功，其實在外面積欠不少錢。隆隆對於父親的那些債務煩惱不已，對此如懿給了一些建議，請問下列敘述何者正確？ (A)要趕緊去辦理限定繼承才好 (B)限定繼承的好處就是債務都不用償還 (C)辦理拋棄繼承，遺產債務都不用煩惱 (D)需在知悉得繼承之時，兩個月內至法院聲請。

25. 如懿從鄰居金太太那邊聽到，看見隆隆與鄰居韓香兒相談甚歡，甚至一起出雙入對。如懿大發雷霆，隆隆連忙拿出不在場證明，證明自己的清白。請問金太太編造子虛烏有的事情，隆隆可以以什麼罪名提告？
(A)傷害罪 (B)公然侮辱罪 (C)誹謗罪 (D)詐欺罪
26. 隆隆實在氣不過，決定自行蒐證，再由律師陪同，至法院控告金太太。請問隆隆是經由什麼管道爭取權益？
(A)告訴 (B)公訴 (C)訴願 (D)自訴
27. 隆隆的權益受到不法侵害，透過訴訟方式，請求國家依法維護自己的權益。這屬於憲法的哪一項人民權利範圍？
(A)平等權 (B)自由權 (C)受益權 (D)參政權
28. 這起官司仍在審理階段，法官尚未宣判任何結果，但是隆隆逢人就說金太太有罪，要大家小心為妙。請問隆隆這樣的行為，違反了哪一個原則？
(A)誠實信用原則 (B)權利濫用禁止原則 (C)無罪推定原則 (D)罪刑法定原則
29. 金太太與隆隆之間的這起官司，事實上有另外的權利救濟方式，也就是調解。請問下列關於調解的敘述，何者正確？ (A)因為這起案件屬於告訴乃論，才可以聲請調解 (B)隆隆要至市政府向調解委員會提出聲請 (C)調解完成後，調解內容自動生效 (D)調解委員由法官抽籤擔任
30. 如懿與隆隆結婚多年，一直未有孩子，如懿受到婆婆甄嬾的催生壓力，更是寢食難安。兩人決定尋求醫療協助，希望透過科技，讓兩人有機會獲得孩子。請問他們可先搜尋下列哪一項法律，瞭解詳情？
(A)人工生殖法 (B)民法 (C)刑法 (D)專利法
31. 醫師在如懿體內植入多個受精卵，降低失敗的風險。過了一段時間，這些胚胎都生長得很好，但是醫師說若不實施減胎手術，母體本身會有很大的危險。如懿與隆隆陷入長考，每個小孩手心手背都是肉，這該如何是好。請問他們要以什麼角度去思考這個問題？ (A)文化衝突 (B)資訊倫理 (C)生物多樣性 (D)生命倫理
32. 隆隆對於接任父親的董事長一職並不感到興趣，反而想要從政。隆隆所屬的愛新覺羅黨，預計提名他參選大清縣的縣長。請問愛新覺羅黨此時進行哪一項政黨功能？
(A)組織政府與監督政府 (B)培育與甄選政治人才 (C)匯集民意與服務選民 (D)教育民眾增進民主知能
33. 隆隆的對手是年滿 60 歲的韓總，韓總在同一個戶籍地選區，連續四次當選公職人員。目前在即將屆滿時又登記參選下一屆縣長選舉，希望能以 16 年豐富經驗服務選民。假設鎮長、縣議員、縣長選舉都同時舉行，且任期相同。請問下列何者最有可能是韓總過去 16 年的公職歷程？ (A)縣長、縣長、縣長、鎮長 (B)鎮長、鎮長、鎮長、縣議員 (C)縣議員、縣議員、縣長、縣長 (D)縣議員、鎮長、縣議員、縣長
34. 隆隆在競選期間，舉辦了多場路跑活動，希望打造大清縣成為健康活力的城市。請問隆隆舉辦路跑活動，屬於憲法賦予的哪一項權利？ (A)平等權 (B)自由權 (C)受益權 (D)參政權
35. 韓總的主要競選政見為「愛情產業鏈」，讓大清縣可以立即發大財；但是隆隆認為地方建設不宜用特效藥，必須要慢慢建構地方特色，才能細水長流。兩人的政見走向截然不同，選民最後依據對各自的政見的喜好投下神聖一票，請問這主要屬於選舉的哪一項功能？
(A)選出公職人員 (B)影響政府政策 (C)合法取得政權 (D)展現責任政治
36. 某天在知名的「關鍵時期」節目中，主持人與來賓正在討論隆隆私底下不為人知的一面，內容完全捏造不實，隆隆生氣地打電話進電視台抗議，要求節目更正。請問隆隆正在行使哪一項權利？
(A)自由權 (B)受益權 (C)媒體接近使用權 (D)平等權
37. 到了投票那一天，如懿前往指定投票所投下神聖一票，要以實際行動支持自己的丈夫。到了投票所後，才發現自己竟然不能投票，請問相關原因可能為下列何者？ (A)未帶身分證與健保卡雙證件 (B)可能被褫奪公權 (C)並未在該選區設籍達四個月以上 (D)候選人之親屬必須保持中立，不能投票
38. 最後選舉結果隆隆不幸落敗，隆隆氣餒之餘，力圖振作，眼光放在下屆立法委員選舉，因為立法委員更有權力讓國家有所改變。關於立法委員的權限，下列敘述何者正確？
(A)可針對總統所有任命官員行使同意權 (B)審查政府決算 (C)決議修憲案 (D)對行政院院長提出不信任案
39. 隆隆的小孩永炎正在寫作業，絞盡腦汁仍寫不出來，於是上網搜尋相關文章，利用複製貼上技法，拼拼湊湊完成作業。請問永炎的行為觸犯哪一項法律？
(A)著作權法 (B)商標法 (C)專利法 (D)智慧財產權法

40. 永炎在 16 歲時，被父母送去需住校的學校就讀。某天永炎與室友進忠吵架，一氣之下將進忠熟睡的模样拍照上傳，並辱罵他。進忠發現後，要求永炎道歉但遭拒絕，於是進忠提出告訴。請問永炎會依什麼法律規定進行調查與審理？ (A)兒童及少年福利與權益保障法 (B)刑法 (C)兒童及少年性剝削防制條例 (D)少年事件處理法
41. 由於永炎是初犯，在犯後又深感後悔自己的行為，不該讓父母憂心。法官認為永炎可以免除刑罰，但必須接受保護處分，交由少年保護官處理。請問永炎可能臨哪一項保護處分？ (A)訓誡 (B)假日生活輔導 (C)安置輔導 (D)感化教育
42. 進忠被永炎這樣惡搞之後，同學不時取笑他熟睡的模样，令他心靈受創，於是要求永炎給予精神賠償。請問下列敘述何者正確？ (A)精神賠償事宜是由賠償法辦理 (B)永炎的導師教導不周，進忠也可要求賠償 (C)由於永炎未成年，其父母必須負起連帶賠償責任 (D)永炎已經是高中生了，要自己獨力承擔責任
43. 在進忠與永炎的賠償官司當中，有關此類型訴訟的性質，下列敘述何者正確？ (A)若案件鬧上新聞，法院就會主動處理 (B)在法庭中，不會有檢察官出現 (C)法官可視案情需要，介入案件調查與蒐證 (D)與收到烏龍罰單的處理程序相同
44. 承上題，兩人的官司第一審判決結果出來，永炎必須賠償進忠一萬元。兩人皆對於判決結果不甚滿意，接下來要提出哪一個程序，且由哪一個法院審理？ (A)訴願，高等法院 (B)訴願，高等行政法院 (C)上訴，高等法院 (D)上訴，高等行政法院
45. 隆隆與如懿的另一位兒子永齊，現在的年齡已經具備完全責任能力，所以事事謹慎，但永齊在外租賃房子仍需要父母同意並簽約才有效力。請問永齊的年齡可能為下列何者？ (A)16 歲 (B)19 歲 (C)20 歲 (D)23 歲
46. 承上題，以永齊的年齡來說，以下行為正確者有幾項？ (甲)可以看限制級電影，不需成人陪同 (乙)可以參與公民投票，表達意見 (丙)在總統選舉投下神聖一票 (丁)可以登記參選里長 (戊)領取獎學金不須法定代理人同意 (A)一項 (B)兩項 (C)三項 (D)四項

保二總隊刑事警察大隊偵二隊查獲，育有 2 名幼年子女的游姓家庭主婦，透過蝦皮拍賣從中國引入廉價的粉紅佩佩豬之產品，在台灣以真品定價約二至四成價格銷售。警方調查發現，游女因售價低而生意頗佳。例如：她販售的仿冒佩佩豬旅行飛機玩具，進貨成本 250 元，她賣 399 元，而真品定價則是 1099 元。

47. 游女坦承從 2016 年起，因為家中經濟狀況不佳，才會透過蝦皮拍賣網站，從中國進口佩佩豬仿冒品，再於網路上銷售，每月獲利約 3 萬元，累計獲利 30 餘萬元。請問此案件，警方會依什麼法律移送法辦？ (A)智慧財產權法 (B)民法 (C)專利法 (D)商標法
48. 警方表示，依據法律規定，明知他人所為的違法商品而販賣，或意圖販賣而持有、陳列、輸出或輸入者，處一年以下有期徒刑、拘役或科或併科 5 萬元以下罰金。請問這位游姓家庭主婦，所面臨的罰責，與下列何者相同？ (A)入侵政府機關網頁，張貼不實消息者 (B)製造噪音或深夜喧嘩，妨害公眾安寧者 (C)畜養危險動物，影響鄰居安全者 (D)無正當理由，攜帶類似真槍之玩具槍
49. 政府明訂法規保障權利人的智慧財產權，讓人民的財產不受非法之侵害，進而促進經濟發展。請問這屬於哪一種政府的經濟角色？ (A)提供公共財 (B)保障私有財產 (C)維持經濟秩序 (D)縮短貧富差距
50. 佩佩豬這部卡通來自英國，於 2004 年首播後大受歡迎，動畫在全球 180 個地區播放，深受各地的小朋友喜愛。請問佩佩豬風靡全世界的現象，可用什麼概念說明？ (A)文化融合 (B)全球化 (C)社會流動 (D)社會問題

【試題結束，請再多加檢查畫卡！】